

# 高校红色文化微课建设及其应用路径研究

张伟 董淑凤

(烟台工程职业技术学院, 山东 烟台 264000)

**摘要:** 通过宣传红色文化, 高校教师不仅可以温故知新, 从红色文化中汲取精神的力量, 而且可以获得引导, 在思想和组织建设能力上得到双重提升。为了高效地发挥这种功能, 高校教师可借助“微课”, 构建与现阶段时代发展相符合的宣传方式, 扩大红色文化的影响力, 让更多学生了解红色文化, 认知高校教师在发展过程中克服的种种困难, 真正将红色文化“这颗精神的种子”形成燎原之势, 提高学生主观意识与高校教师精神的契合度, 发挥红色文化感染人、教育人和影响人的作用。

**关键词:** 高校教学; 红色文化; 微课建设; 应用路径; 路径研究

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.04.4636

众所周知, 红色文化是高校教师进行社会主义文化建设的重要基础之一, 也是进行社会主义文化的重要组成部分。在进行红色文化的宣传过程中, 高校教师可借助“微课”的力量, 实现多元性的红色文化传播模式, 构建现代化的红色文化宣传形式, 促进红色文化的传承、红色旅游的发展、红色资源的继承, 积极发挥红色资源的文化影响力。

## 一、红色革命文化“微课”的功能

从时代而言, 红色文化具有鲜明的时代性, 是高校教师思想以及活动在某一阶段的集中体现。从国家体系发展而言, 红色文化有利于让学生了解先人的奋斗历程, 珍惜来之不易的和平的生活, 增强学生的精神凝聚力。为了增强上述红色文化的功能, 高校教师可通过将“微课”与红色革命文化融合的方式, 构建出新型的红色传播、教育模式, 推动红色文化的有效传播, 发挥红色文化的积极作用。具体言之, 笔者主要从如下三方面论述红色文化“微课”的功能:

### (一) 发挥红色文化宣传的“扩音器”功能

通过构建“微课”, 高校教师可以突破传统红色文化宣传的时空局限, 构建网络化的宣传模式, 促进个性红色文化资源的宣传, 比如革命烈士事迹、红色景物、英雄的丰功伟绩等等。与此同时, 将“微课”融入红色文化宣传和教育工作中, 高校教师可以充分运用多种现代技术, 比如虚拟现实、人工智能、大数据、互联网等等, 构建沉浸式、立体化以及多元性的红色文化展现形式, 增强红色文化的传播影响力, 让学生通过多种形式了解、继承和传播红色文化。

### (二) 有利于塑造“三观”

中国共产党伴随着艰苦卓绝的革命战争, 形成了宝贵的红色文化, 这些红色文化对我国当前的社会主义建设事业以及社会主义文化思想发展具有指引作用。在高校思想政治课教学中融入红色资源, 宣传红色历史、弘扬红色精神、利用红色资源加强对大学生的思想教育, 让他们吸收红色资源的精神和文化养分, 将红色文化继承与弘扬。从红色文化中, 大学生得到精神引导与激励, 坚定信仰, 拥护社会主义制度, 养成社会主义核心价值观, 团结在党的领导下, 找到人生奋斗目标, 将个人价值与社会价值统一,

共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。实践证明, 红色档案进教材、进课堂、进学生头脑, 能够发挥红色资源的育人功能, 丰富思政教育内容及其内涵。

### (三) 磨炼大学生的意志品质

红色历史是一段艰苦奋斗的历史革命, 共产党人身上艰苦奋斗的精神品质非常值得今天的学生学习。今天, 物质生活富裕, 学生们自小生活条件优渥, 缺乏身体以及精神上的磨砺, 在红色文化资源中, 他们学习革命共产党人艰苦奋斗的历史, 被革命时期先辈身上艰苦奋斗的精神品质所感染熏陶, 能够不断强化意志品质, 提升他们的心理素质。高校要弘扬革命先烈身上勇于迎接困难、艰苦奋斗的精神, 增加学生的抗挫折能力。学习革命先烈艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神, 帮助学生正确认识人生道路上的困难和挫折, 增强战胜困难的勇气和决心, 在面对困难时积极想办法解决, 进而不断完善自我, 实现人生的超越。

## 二、红色革命文化融入“微课”的可行性

### (一) 推动精神根基的宣扬

红色文化具有明显的双重性, 即先进性和革命性, 是对中国传统文化的去粗取精、继承发扬, 是我国人民用生命换来的精神宝库, 并在新中国成立之后得到进一步的发扬和发展。由此可见, 红色文化不仅是对过去的“记录”, 而且为现代“照明”。通过将微课运用在红色文化的过程中, 高校教师可以真正通过此种形式宣扬红色文化中彰显的精神品质, 加深学生对红色文化的认知深度, 使他们懂得树立爱国主义精神, 促进精神根基的宣扬。

### (二) 发挥红色文化的育人作用

从现阶段而言, 我国开放程度逐渐加深, 各种思想不断涌入, 影响学生的思想和价值观。通过引入微课的形式, 构建多样性的宣传形式, 高校教师一方面可以利于宣扬红色革命精神, 比如自强不息、坚韧不拔、不怕牺牲等等, 另一方面能够让学生通过各种各样的宣传形式获得精神的启迪, 让他们树立远大的理想目标以及坚定的信念, 发挥红色文化的育人作用。

### (三) 适应时代的发展趋势

随着数字化技术的发展, 新媒体已经成为现阶段重要的信息

宣传方式,也为红色文化传播带来新的转机。通过构建微课与红色文化资源的连接,高校教师可充分运用新媒体,构建多种方式的新媒体传播形式,并真正为红色文化的传播提供高效性的传播平台,让红色文化的宣传更具有鲜活性,适应现阶段新媒体发展的趋势,提升红色文化传播的影响力。

### 三、红色革命文化融入“微课”的路径

#### (一)巧用实事热点,制作微课,提高文化认同感

在进行微课的制作过程中,高校教师组织可结合时政热点,制作多种形式的微课,让更多的学生了解红色文化,增强他们的文化认同感,激发人民的民族自豪感。在实际的落实上,高校教师可借鉴如下的方式:

方式一,合理选择时间节点。在进行微课的过程中,高校教师需结合关键性时间点,比如建党、建国时间节点,运用时政热点制作相应的微课,更好地运用此时间,让学生融入其中,感受到红色文化的感染力。方式二,构建多种形式的微课。高校教师可充分运用各个阶段的红色文化历史事件,制作微课,并注重结合不同年龄阶段的特点,设置不同的微课形式,比如针对年轻的群体,可以在B站上设立相应的课程;针对教师群体,高校教师可在抖音、快手上发布微课,并迎合他们的喜好,灵活选择红色文化资源,让教师更为深入的理解红色文化,增强他们的文化认同感。方式三,组织不同主体构建微课视频。高校教师可以构建红色资源微视频有奖竞选活动,真正让具有微课制作能力的学生、教师运用社会热点,制作相应的微课,让他们在关注红色文化资源的同时,使他们成为红色文化资源的继承者和宣传者,加深对红色文化资源的认同感。

#### (二)利用信息技术,整合红色资源,设置主题式的微课

众所周知,微课具有其明显的优势,也具有一定的劣势,比如,微课的切入点较小(大多以一个人物,或是一个事迹),缺乏立体性的内容。针对这种状况,高校教师可以运用信息技术,整合红色资源,构建不同形式的主题微课,让高校教师以及人民群众通过观看一系列的微课加深对红色文化的认知,提升红色资源的影响力。在实际的落实上,高校教师可以借鉴如下的方式:

方式一,构建不同主题的微课。高校教师可对红色资源进行分类,设置不同主题的微课,满足学生的个性化需求,比如以时间、故事类型、历史遗迹等为依据,设置不同主题的微课。方式二,构建探讨性的微课。高校教师除了要向外传播微课外,更需设立不同形式交流模式,让学生在观看微课后,发表个人的看法,在交流的过程中从不同的角度理解微课中的红色文化资源,营造良好的红色文化网络学习氛围。方式三,搭建弹性化的微课。高校教师可以根据学生的讨论,了解他们的兴趣点,并在此基础上设置具有弹性的微课,更好地满足学生的精神文化需要,发挥红色文化资源的积极作用。

#### (三)利用“因地制宜”思维,构建微课

将红色文化融入微课中对大学生展开思政政治教育,教师需要针对不同的对象设置针对性的微课,不同年级段的学生思政学习需求不同。在实际的课程设计和应用过程中,教师可以从如下角度切入:

角度一,在对大一新生进行思想政治教育的过程中,教师需要结合学生的特点,充分运用红色文化资源,从思想、组织以及作风三个角度入手构建相应的微课,让大学生以及任职教师真正在绘声绘色的红色故事中感受精神力量。角度二,在班级风貌建设过程中,教师可以有针对性地甄别红色文化资源,选择与班委会工作相关,促进学生良好精神风貌构建的微课。角度三,在对准毕业生开展思政教育的过程中,高校教师需要侧重于培养学生的职业道德,比如百折不挠、奋勇向前、勇于突破等等,引入与这些优秀品质最为接近的红色资源,制作对应的微课,让学生在红色故事和人物的影响,真正将这些优秀的品质落实在工作中。宣传和弘扬红色文化是思想政治教育理论课建设的应有之义,大学生是文化传承的主体力量,是社会主义建设事业的主力军,以红色文化筑牢思想阵地,对不同年级段学生的思政教育重点,选择不同的红色文化资源,满足不同年级段学生的思政学习需求,才能让学生紧紧团结在中国共产党的领导下,为复兴中国梦而奋斗,共产主义远大理想而奉献。

### 四、结语

总而言之,在本文的微课的国建过程中,笔者主要从红色资源入手,并结合微课的特点,构建相应的微课模式,旨在真正搭建具有时效性、育人性以及感染性的微课,让广大师生以红色资源为途径,从不同的角度了解中国共产党的发展历史,促进他们思维境界的提升,打造具备更高的思想政治素养的学生和教师队伍,促进高校教师组织的高质量、健康发展。

#### 参考文献:

- [1] 胡军华.微时代下红色文化育人路径创新研究[J].滇西科技师范学院学报,2019(01).
- [2] 李明.红色文化实践育人研究——基于大别山红色文化的思考[J].思想教育研究,2019(07).
- [3] 李艳文.新时代高校“微课”建设研究[J].社科纵横,2020(08).

本文系2020年院级教改课题“基于超星平台推进高校红色育人实践探索——以思想政治理论课实践教学为例”的阶段性研究成果之一。

本文系2021年度山东省人文社会科学课题“高校大学生整体国家安全观教育路径研究”(项目编号:2021-ZXXX-08)的研究成果。

作者简介:张伟,女,研究生学历,讲师,山东青州人,1987年3月出生,研究方向:思想政治教育。